

टीका कितना प्रभावी होता है?

HPV का टीका युवाओं को HPV से संबंधित विभिन्न प्रकार के कैंसर और रोगों से बचाने के लिए एक सुरक्षित और विश्वसनीय तरीका है। महिलाओं को सर्वाइकल कैंसर से सबसे अच्छी सुरक्षा प्राप्त करने के लिए सर्वाइकल स्क्रीनिंग में भी भाग लेना चाहिए।

HPV के टीके से असामान्य कोशिकाओं और कैंसर पैदा करने वाले लगभग सभी संक्रमणों की रोकथाम की जा सकती है।

अध्ययनों ने यह दर्शाया है कि यह टीका ऑस्ट्रेलिया में बहुत प्रभावी साबित हो रहा है। HPV संक्रमणों, गर्भाशय के पूर्व-कैंसरों और जननांग मस्सों की घटनाओं में भारी कमी हुई है।

टीका उस समय सबसे प्रभावी होता है जब इसे छोटी उम्र और HPV के संपर्क में आने से पहले लगाया जाता है।

टीका कितना सुरक्षित है?

ऑस्ट्रेलिया में प्रयोग किए जाने वाले HPV टीके बहुत सुरक्षित होते हैं। ऑस्ट्रेलिया में उपलब्ध सभी HPV टीकों की पूरी तरह से जाँच की गई है और पूरे विश्व-भर में 27 करोड़ खुराकें दी जा चुकी हैं।

ऑस्ट्रेलिया में महिलाओं के लिए 2007 से और पुरुषों के लिए 2013 से स्कूल आधारित कार्यक्रमों के माध्यम से टीका उपलब्ध कराया गया है। अन्य देशों की तरह ऑस्ट्रेलिया में भी टीके की सुरक्षात्मकता का निरीक्षण लगातार रूप से किया जाता है।

हो सकता है कि कुछ लोगों को इस टीके से हल्के दुष्प्रभावों का अनुभव हो। इनमें निम्नलिखित शामिल हो सकते हैं:

- ✓ सुई लगाने के स्थान पर पीड़ा, सूजन और लालिमा
- ✓ हल्का बुखार
- ✓ बेहोशी महसूस करना और बेहोश हो जाना।

अन्य टीकों की तरह ही बहुत कम लोगों में टीका लगाए जाने के तुरंत बाद एलर्जी संबंधी प्रतिक्रिया हो सकती है। टीकाकरण प्रदाता इस प्रकार की प्रतिक्रियाओं का प्रबंध करने के लिए तैयार होते हैं।

यदि आप अपनी संतान की प्रतिक्रिया को लेकर चिंतित हैं, तो अपने GP से मिलें।

HPV
Vaccine

आप Therapeutic Goods Administration की वेबसाइट tga.gov.au पर HPV टीके की सुरक्षा के बारे में और अधिक जानकारी प्राप्त कर सकते/सकती हैं।

HPV
Vaccine

टीका लगाने से ह्यूमन पैपिलोमा वायरस (HPV) कैंसर और रोगों की रोकथाम करना

ह्यूमन पैपिलोमा वायरस (HPV) द्वारा पैदा होने वाले विभिन्न प्रकार के कैंसर और रोगों से युवाओं को सुरक्षित रखने में मदद करना

health.gov.au/immunisation

HPV Vaccine

टीका क्यों लगवायें?

HPV का टीका कई प्रकार के कैंसर की रोकथाम करता है, जिनमें शामिल हैं:

- ✓ महिलाओं में होने वाला सर्वाइकल (गर्भाशय-ग्रीवा) कैंसर
- ✓ महिलाओं में होने वाला वैजाइनल (योनि) और वलवल (योनिमुख) कैंसर
- ✓ महिलाओं और पुरुषों में होने वाला गुदा का कैंसर
- ✓ महिलाओं और पुरुषों में होने वाला गले का कैंसर
- ✓ पुरुषों में होने वाला पेनाइल (शिश्न) कैंसर।

HPV का टीका पुरुषों और महिलाओं में जननांग मससे पैदा करने वाले लगभग सभी मामलों में भी सुरक्षा प्रदान करता है।

HPV क्या होता है?

ह्यूमन पैपिलोमा वायरस (HPV) एक सामान्य, संक्रामक वायरस (विषाणु) है जिससे पुरुषों और महिलाओं, दोनों में कैंसर और रोग हो सकते हैं।

यह मुख्यतः यौन क्रिया के दौरान संपर्क से फैलता है।

टीके के बिना 90% वयस्क अपने जीवन में कभी न कभी HPV के संक्रमण से ग्रस्त होंगे। HPV संक्रमण से छुटकारा पाने का कोई इलाज नहीं है।

अधिकांश लोगों में इस वायरस से कोई लक्षण पैदा नहीं होते हैं और यह अपने आप दूर हो जाता है, परंतु कभी-कभी यह शरीर में बना रह सकता है और इसके कारण कुछ प्रकार के कैंसर या गंभीर रोग हो सकते हैं।

मुख्य तथ्य

HPV पुरुषों और महिलाओं दोनों को प्रभावित कर सकता है।

12-13 वर्ष की लड़कियाँ और लड़के स्कूल में HPV का टीका निःशुल्क लगवा सकते हैं।

टीका लगाए जाने से पहले एक सहमति फॉर्म पर हस्ताक्षर करके स्कूल में इसे वापिस देना आवश्यक होगा।

मेरे बच्चे/मेरी बच्ची को टीका लगा है या नहीं, मैं यह कैसे पता कर सकता/सकती हूँ?

ऑस्ट्रेलियन इम्युनाइजेशन रजिस्टर ऑस्ट्रेलिया में लगाए जाने वाले टीकों का रिकॉर्ड रखता है।

myGov (my.gov.au) के माध्यम से अपने Medicare ऑनलाइन एकाउंट का प्रयोग करके इम्युनाइजेशन हिस्ट्री स्टेटमेंट्स तक कभी भी पहुँच प्राप्त की जा सकती है।

आप टीका कैसे लगवा सकते/सकती हैं?

यह टीका करीब 12-13 साल की आयु वाले बच्चों को स्कूल-आधारित टीकाकरण कार्यक्रमों के माध्यम से निःशुल्क लगाया जाता है।

इसमें छः महीने के अंतराल में दो इंजेक्शन लगवाने शामिल हैं। HPV से सर्वश्रेष्ठ संभव सुरक्षा प्राप्त करने के लिए दो खुराक लेनी महत्वपूर्ण हैं।

निःशुल्क टीके के लिए पाठ विद्यार्थियों को अपने स्कूल से एक सहमति फॉर्म मिलेगा। टीका लगाए जाने से पहले इस सहमति फॉर्म को माता-पिता या अभिभावक द्वारा हस्ताक्षर करके स्कूल में वापिस दिया जाना चाहिए।

टीका लगवाने में देरी

15 साल या इससे अधिक की आयु तक टीका लगवाने में देरी करने का अर्थ है कि दो के बजाए तीन खुराकों की ज़रूरत पड़ेगी। National Immunisation Program केवल दो खुराक ही निःशुल्क प्रदान करता है।

जिन व्यक्तियों को स्कूल में यह टीका न लगा हो, वे 19 साल की आयु तक दो निःशुल्क टीके लगवाने के पात्र होते हैं।

मुझे और अधिक जानकारी कहाँ से मिल सकती है?

- ✓ अपने डॉक्टर, प्रैक्टिस नर्स या अन्य टीकाकरण प्रदाता से बातचीत करें।
- ✓ health.gov.au/immunisation वेबसाइट देखें।